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ΓΆΖΆ - ΆΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΉ 
ΠΡΌΣΒΆΣΉ ΆΝΆΣΚΌΠΉΣΉ #3

(30 Ιουλίου - 12 Αυγούστου)

ΠΑΡΕΜΠΌΔΙΣΗ ΤΗΣ ΠΡΌΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΌΗΘΕΙΑ ΕΝ ΜΕΣΩ ΑΔΙΑΚΌΠΩΝ 
ΒΌΜΒΑΡΔΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΕΝΩ Η ΠΕΡΙΌΧΗ ΑΠΕΙΛΕΙΤΑΙ ΜΕ ΠΌΛΙΌΜΥΕΛΙΤΙΔΑ



ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ | ΚΟΡΥΦΑΊΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

ΟΊ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΣΤΑ ΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Από τις 12 Αυγούστου, 39.897 Παλαιστίνιοι στη Γάζα έχουν σκοτωθεί και 92.152 έχουν αναφερθεί ως τραυματίες, ενώ πολλοί 
παραμένουν αγνοούμενοι κάτω από τα συντρίμμια. Χωρίς να έχουν κάπου να διαφύγουν, οι Παλαιστίνιοι αντιμετωπίζουν 
ανελέητες και εκτεταμένες επιθέσεις σε ολόκληρο τον θύλακα.
Ενώ τα παιδιά σε ολόκληρο τον κόσμο προετοιμάζονται για τη νέα σχολική χρονιά, τα Ηνωμένα Έθνη αναφέρουν ότι από 
τις 6 Ιουλίου 477 από τα 564 σχολεία στη Γάζα έχουν πληγεί άμεσα ή έχουν υποστεί εκτεταμένες ζημιές. Μόνο τις τελευταίες 
δύο εβδομάδες, οκτώ σχολεία έχουν πληγεί, συμπεριλαμβανομένου του σχολείου al-Tabin, που μετά τη θανατηφόρα επίθεση 
της 10ης Αυγούστου, κατά την οποία οι ισραηλινές αεροπορικές επιδρομές σκότωσαν τουλάχιστον 93 άτομα κατά τη 
διάρκεια της προσευχής και έβαλαν φωτιά που δεν μπόρεσε να σβήσει εξαιτίας της σοβαρής έλλειψης νερού, μετατράπηκε 
σε καταφύγιο.
Βλ. την τελευταία ενημέρωση του Γραφείου του ΟΗΕ για τον Συντονισμό των Ανθρωπιστικών Υποθέσεων (OCHA) 
για την πιο πρόσφατη καταγραφή της κατάστασης.

Η παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας εξακολουθεί να παρεμποδίζεται σοβαρά σε ολόκληρη τη Γάζα, γεγονός που καταδεικνύει 
την καταστρατήγηση εκ μέρους του Ισραήλ των νομικών υποχρεώσεών του ως κατοχικής δύναμης, συμπεριλαμβανομένης 
της υποχρέωσης να διευκολύνει και να εξασφαλίζει τις επείγουσες βασικές υπηρεσίες και την ανθρωπιστική βοήθεια στην 
απαιτούμενη κλίμακα. Στις 29 Ιουλίου, ο ΌΗΕ υπολόγιζε ότι το 86% της Λωρίδας της Γάζας χαρακτηριζόταν μη ασφαλές από 
τις ισραηλινές δυνάμεις. Έκτοτε, οι πρόσθετες «εντολές εκκένωσης» του Ισραήλ περιόρισαν περαιτέρω τις υποτιθέμενες 
«ανθρωπιστικές ζώνες».

Σύμφωνα με το Γραφείο του ΌΗΕ για τον Συντονισμό των Ανθρωπιστικών Υποθέσεων (OCHA), ο ημερήσιος όγκος 
της ανθρωπιστικής βοήθειας που εισέρχεται στη Γάζα έχει μειωθεί κατά 56% από τον Απρίλιο. Είναι σημαντικό να 
σημειωθεί ότι η όποια επιτυχία δεν πρέπει να συναρτάται με τον αριθμό των φορτηγών που διασχίζουν τα σύνορα, 
αλλά με τη μείωση του ανθρώπινου πόνου και τη διαθεσιμότητα βασικών προμηθειών.

Από την έναρξη της επίθεσης, μόνο 4.900 ασθενείς έχουν διακομιστεί από τη Γάζα, αφήνοντας πάνω από 10.000 
βαριά ασθενείς και τραυματίες να περιμένουν ακόμη την εκκένωση. Επιπλέον, περισσότεροι από 2.000 ασθενείς έχουν 
αποκλειστεί από την εκκένωση λόγω της έλλειψης ενός αποτελεσματικού σχετικού μηχανισμού από τις ισραηλινές 
αρχές, γεγονός που καθυστερεί τη θεραπεία που σώζει ζωές, ιδίως για τα παιδιά.

Το πέρασμα Erez East/Beit Hanoun, το οποίο έχει μεγαλύτερη χωρητικότητα, είναι επί του παρόντος το σημείο 
εισόδου για προμήθειες από το λιμάνι Ashdod και την Ιορδανία, αλλά χρησιμοποιείται μόνο για παραδόσεις προς τον 
Βορρά.

Όι ισραηλινές αρχές επιτρέπουν τη λειτουργία μόνο ενός βόρειου περάσματος (Erez East/Beit Hanoun ή Erez West/
Zikim) κάθε φορά, ενώ μόνο ένα ισραηλινό σημείο ελέγχου εντός της Γάζας είναι ανοιχτό για ταξίδια μεταξύ Βορρά 
και Νότου. Το σημείο εισόδου Erez West/Zikim έχει κλείσει από τις 2 Αυγούστου για συντήρηση, γεγονός που έχει 
ανακατευθύνει τις ανθρωπιστικές προμήθειες στο Erez East/Beit Hanoun.

Τη στιγμή που γράφονται αυτές οι γραμμές, ο θαλάσσιος διάδρομος της Κύπρου παρουσιάζει επίσης καθυστερήσεις, 
με τα φορτία βοήθειας να έχουν εγκλωβιστεί στο Ασντόντ λόγω της αναβολής των συνομιλιών σε επίπεδο κορυφής.

Μεταξύ 1ης και 8ης Αυγούστου, από τις 85 προγραμματισμένες αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας 
στον Βορρά,

Στον Νότο, από τις 122 προγραμματισμένες αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας στην περιοχή,

«Οι άνθρωποι προσφέρονται εθελοντικά να δώσουν αίμα για να σώσουν τη ζωή των τραυματιών, 
αλλά είμαστε αναγκασμένοι να τους αποτρέπουμε επειδή είναι δραματικά υποσιτισμένοι και άρα ιατρικά 

ακατάλληλοι για να δώσουν αίμα».
Dr Mohammed Salha, Αναπληρωτής Διευθυντής του Νοσοκομείου Al Awda, Γάζα

6 ακυρώθηκαν για 
υλικοτεχνικούς, επιχειρησιακούς 

λόγους ή λόγους ασφαλείας

15 ακυρώθηκαν 36 απορρίφθηκαν από τις 
ισραηλινές αρχές (CLA)

8 παρεμποδίστηκαν και μόνο 
63 διευκολύνθηκαν.

32 απορρίφθηκαν από τις 
ισραηλινές αρχές (CLA)

13 παρεμποδίστηκαν και μόνο 
34 διευκολύνθηκαν.

Νότια Γάζα

Συνολικά, οι απορριφθείσες αποστολές (68) αποτελούν περίπου το ένα τρίτο των 
προγραμματισμένων αποστολών από την 1η Αυγούστου.

 

Βόρεια Γάζα



Τα σύνορα της Ράφα παραμένουν κλειστά από τις 6-7 Μαΐου, όταν οι ισραηλινές δυνάμεις κατέλαβαν το συνοριακό 
πέρασμα. Ως αποτέλεσμα, ένας συσσωρευμένος όγκος φορτίων σχεδόν 1.300 φορτηγών με ανθρωπιστική βοήθεια έχει 
εγκλωβιστεί στο Αλ Αρίς της Αιγύπτου.

Όταν προσπαθούν να μεταφέρουν βοήθεια στη Γάζα και στους κόλπους της, τα παλαιστινιακά φορτηγά βοήθειας 
συνεχίζουν να αποκλείονται στα σημεία ελέγχου από τις ισραηλινές δυνάμεις, παραμένοντας ευάλωτα σε φαινόμενα 
λεηλασίας, καθώς η απελπισία για βοήθεια αυξάνεται. Μαζί με τους ακραίους κινδύνους λόγω των βομβαρδισμών και 
των εχθροπραξιών, αυτές οι συχνές αρνήσεις μετακίνησης και η επακόλουθη έλλειψη ασφάλειας έχουν αποτρέψει 
πολλούς Παλαιστίνιους οδηγούς φορτηγών από το να παραδώσουν βοήθεια.

Μόνο 30 φορτηγά που μεταφέρουν κρίσιμα αναγκαία είδη –όπως είδη πρώτης ανάγκης που δεν είναι τρόφιμα, είδη 
ύδρευσης και αποχέτευσης, ιατρικές προμήθειες και εξειδικευμένες θεραπείες για τον υποσιτισμό– μεταφέρονται 
κατά μήκος ενός περιφραγμένου δρόμου προς την Πύλη 96. Αντιμετωπίζουν πολυάριθμες απειλές ασφαλείας, όπως 
βομβιστικές επιθέσεις, λεηλασίες και συγκρούσεις, οι οποίες επιδεινώνονται από την ακραία στέρηση που προκαλούν 
οι αυστηροί περιορισμοί πρόσβασης.

Τα φορτηγά με ελεγχόμενη θερμοκρασία δεν επιτρέπονται στο KS/KAS, με αποτέλεσμα το φορτίο να πρέπει να 
μεταφέρεται από κλειστά φορτηγά σε φορτηγά με επίπεδη καρότσα στο πέρασμα KS/KAS, όπου επιτρέπεται η 
διέλευση μόνο σε πέντε φορτηγά κάθε φορά. Αυτή η διαδικασία μεταφοράς αυξάνει τον κίνδυνο κατάσχεσης ή 
επίθεσης στο φορτίο, καθώς τα φορτηγά με επίπεδη καρότσα αφήνουν εκτεθειμένα τα αντικείμενα. Δημιουργείται 
έτσι μια αυξανόμενη συσσώρευση φορτίων, καθώς τα φορτηγά αποκλείονται και ορισμένα φορτία πρέπει να 
εγκαταλειφθούν λόγω των περιορισμένων χρονικών περιθωρίων που επιβάλλουν οι ισραηλινές αρχές για την 
εκφόρτωση και την επαναφόρτωση.

Ό ιορδανικός διάδρομος είναι λειτουργικός, αλλά εμφανίζει καθυστερήσεις λόγω των περιορισμών ασφαλείας στις 
συνοριακές διαβάσεις. Όι υλικοτεχνικές δυσκολίες, όπως ο περιορισμένος αριθμός φορτηγών και η δυσχέρεια στον 
συντονισμό των μετακινήσεων και την εγγύηση της ασφάλειας, επηρεάζουν περαιτέρω την παράδοση της βοήθειας.

Το πέρασμα Kerem Shalom/Karam Abu Salem (KS/KAS) είναι σε μεγάλο βαθμό μη λειτουργικό, επιτρέποντας σε 
έκτακτη βάση την είσοδο μόνο σε περιορισμένα είδη, όπως αλεύρι σίτου και δέματα τροφίμων. Μεγάλο μέρος της 
βοήθειας παραμένει απροσπέλαστο λόγω των σημαντικών καθυστερήσεων στα σημεία συγκέντρωσης της Γάζας. Το 
φορτίο βοήθειας μέσω του KS/KAS έχει μειωθεί πάνω από 80% τους τελευταίους τρεις μήνες, πέφτοντας από 127 
φορτηγά κατά μέσο όρο την ημέρα τον Απρίλιο σε μόλις 23 τον Ιούλιο.

«Τα απαράδεκτα γραφειοκρατικά εμπόδια και οι κίνδυνοι ασφαλείας που θέτουν εδώ και μήνες οι 
ισραηλινές αρχές στους εργαζόμενους σε ανθρωπιστικές οργανώσεις και στις προμήθειες αγνοούν 

κατάφωρα την εντολή του Διεθνούς Δικαστηρίου να καταστεί δυνατή η παροχή των επειγόντως 
αναγκαίων βασικών υπηρεσιών και της ανθρωπιστικής βοήθειας. Οι ενέργειες αυτές στερούν από 

εκατοντάδες χιλιάδες Παλαιστίνιους βασικές ανθρωπιστικές προμήθειες και υπηρεσίες».

Federico Dessi, Περιφερειακός Διευθυντής, Humanity & Inclusion

Κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, οι ΜΚΟ ανέφεραν συνεχείς καθυστερήσεις 
και αρνήσεις πρόσβασης για τον ακόλουθο, ενδεικτικό, κατάλογο ειδών:

Ιατρικές προμήθειες με βάση την αλκοόλη Διατροφικές θεραπείες για βρέφη και εγκύους Σκεύη κουζίνας

Υποστηρικτικές συσκευές αντιβιοτικών 
αναπηρίας (αμοξικιλλίνη, αλβενδαζόλη)

Ατομικός προστατευτικός εξοπλισμός Εργαστηριακός εξοπλισμός και 
αντιδραστήρια

Σαμπουάν κατά των ψειρών Ψυχοτρόπα φάρμακα Φάρμακα για την ψώρα

Βασικά φάρμακα Εργαλεία αποκατάστασης Σαμπουάν

Κλινοσκεπάσματα Αλατούχο διάλυμα Σαπούνι

Μετρητά Καθαρό νερό Σκηνές

Εκπαιδευτικό υλικό Ρούχα Εμβόλια

Τρόφιμα (κρέας, φρέσκα προϊόντα) Πάνες Δεξαμενές νερού

Υποκατάστατα Κιτ με είδη προσωπικής φροντίδας Εξοπλισμός επεξεργασίας νερού

Καύσιμα (μεταφορά, μαγείρεμα) Προϊόντα καθαρισμού

Γάζες Κιτ υγιεινής

Ιατρικός εξοπλισμός Υλικό πληροφορικής και επικοινωνιών
Κάδοι



Για παράδειγμα:

Solidarités International

Humanity & Inclusion

Plan International

Mercy Corps

Save the Children (SC)

WeWorld

Islamic Relief

Νορβηγικό Συμβούλιο για 
τους Πρόσφυγες (NRC)

International Development 
Relief Fund’s (IDRF)

Είχε σε κατάσταση αναμονής βραστήρες, κιτ υγιεινής, κιτ καθαρισμού χώρων και μπουκάλια νερού λόγω της 
επισφάλειας και των καθυστερήσεων στα σημεία διέλευσης από τον Μάιο

Έλαβε τελικά έγκριση για προσθετικά, ορθωτικά και υπερμεγέθεις παλέτες ύστερα από αρκετές εβδομάδες. 
Ωστόσο, το αίτημα για την αποστολή άκρως απαραίτητου εξοπλισμού πληροφορικής και επικοινωνιών διαρκεί 
περισσότερο από το αναμενόμενο λόγω των εκτενών στοιχείων που απαιτούνται για την υποβολή.

Ανέφερε ότι οι τοπικές παλαιστινιακές οργανώσεις-εταίροι της αντιμετωπίζουν περιορισμούς πρόσβασης και 
ασφάλειας, πράγμα που σημαίνει ότι δεν μπορούν να παραλάβουν το φορτίο που εκφορτώθηκε στο πέρασμα 
KS/KAS, με αποτέλεσμα να υπάρχει σημαντική καθυστέρηση και να παρεμποδίζεται η παράδοση βοήθειας. Η 
Plan International έχει συνολικά 660 είδη τροφίμων και 1.186 κιτ υγιεινής που έχουν εγκλωβιστεί στα σύνορα 
από τον Ιούνιο, καθώς και 1.800 κιτ υγιεινής, 900 με είδη προσωπικής φροντίδας και 300 κιτ τροφίμων που 
είναι έτοιμα να αποσταλούν μόλις εξασφαλιστεί η διέλευση.

Έχει προ-τοποθετήσει 4.450 κιτ υγιεινής που περιμένουν να εισέλθουν στη Γάζα μέσω των περασμάτων KS/KAS 
και Erez East/Beit Hanoun, ενώ εκκρεμεί η προμήθεια άλλων 4.600 μόλις υπάρξουν διαβεβαιώσεις ότι τα αγαθά 
μπορούν να να εισέλθουν, ως προετοιμασία για μια επικείμενη επιδημία πολιομυελίτιδας (βλ. προειδοποίηση 
παρακάτω).

Ενημέρωσε ότι από τις 17 παλέτες με φάρμακα ελεγχόμενης θερμοκρασίας που έχουν εγκλωβιστεί στο Al-Arish 
της Αιγύπτου, οι 15 παραμένουν χωρίς έγκριση από τις ισραηλινές αρχές. Δύο παλέτες εγκρίθηκαν τελικά και η 
SC συντονίζει τη μεταφορά τους στο KA/KAS με τον ΠΌΥ και το Logistics Cluster. Όι περιορισμοί του Γραφείου 
Συντονισμού Δραστηριοτήτων της Ισραηλινής Κυβέρνησης στα Παλαιστινιακά Εδάφη (COGAT) για τη χρήση 
κλειστών φορτηγών, αντί να απαιτούνται φορτηγά με επίπεδη πλατφόρμα, έχουν οδηγήσει σε επανειλημμένες 
απορρίψεις αποστολών ελεγχόμενης θερμοκρασίας φαρμάκων, για τα οποία απαιτείται μεταφορά με κλειστά 
φορτηγά.

Δήλωσε ότι, μετά την ισραηλινή εισβολή στη Ράφα στις αρχές Μαΐου, αναγκάστηκε να καθυστερήσει την 
εισαγωγή υλικών υγιεινής λόγω των αυξημένων κινδύνων ασφαλείας και της καθυστέρησης στο πέρασμα KS/
KAS.

Σχεδόν 1.000 πακέτα με κατεψυγμένα κρέατα, που προορίζονταν για περίπου 6.000 άτομα, έχουν κολλήσει στο 
Κερέμ Σαλόμ από τα μέσα Ιουνίου. Τα πακέτα αυτά προορίζονταν να διανεμηθούν για το Eid al-Adha. Μετά από 
7 εβδομάδες, περίπου το 70% της παράδοσης εγκρίθηκε τελικά και επετράπη η είσοδος στη Γάζα για διανομή. 
Το υπόλοιπο 30% (σχεδόν 1.000 πακέτα) εξακολουθεί να περιμένει έγκριση από τις ισραηλινές αρχές.

Διαθέτει 488 παλέτες με είδη καταφυγίου, βασικά οικιακά είδη και κιτ υγιεινής σε πολλαπλούς χώρους 
συγκέντρωσης στο πέρασμα KS/KAS. Τα είδη έφτασαν σε παρτίδες, με το πρώτο φορτίο να καταφθάνει στις 26 
Μαΐου.

Όι προσπάθειες για την παροχή κρίσιμης βοήθειας, συμπεριλαμβανομένων 5.000 κιτ υγιεινής, 1.000 
δεξαμενών νερού και ειδών ένδυσης για 10.000 οικογένειες, παρεμποδίζονται έντονα λόγω του κλεισίματος 
της Ράφα, της καταστροφής των κύριων οδών και της έλλειψης καυσίμων που δεν επέτρεψαν την είσοδό τους 
στη Γάζα, ενώ η καταστροφή της υδροφόρας της IDRF στο βόρειο τμήμα λόγω βομβαρδισμών επιδεινώνει τις 
προκλήσεις.

«Οι μονάδες αφαλάτωσης νερού και τα ανταλλακτικά τους, οι γεννήτριες, η αντλία, τα ηλιακά πάνελ, το χλώριο είναι 
απαραίτητα για την αύξηση της παροχής ασφαλούς και επαρκούς πόσιμου νερού και πρέπει να επιτραπεί η είσοδος στη Γάζα. 
Το καθαρό νερό είναι απαραίτητο για την επιβίωση. Ο πληθυσμός είναι αναγκασμένος να πίνει νερό με υψηλή περιεκτικότητα 

σε άλατα ή μολυσμένο νερό, με αποτέλεσμα να υπάρχουν εκτεταμένες ασθένειες που μεταδίδονται με το νερό».

Senior Management, Solidarités International

ΠΡΟΕΊΔΟΠΟΊΗΣΕΊΣ ΓΊΑ ΠΟΛΙΟΜΥΕΛΙΤΙΔΑ
•  Ό κίνδυνος εκδήλωσης μολυσματικών ασθενειών στη Γάζα είναι υψηλός. Όι Γιατροί του Κόσμου υπογραμμίζουν ότι η μόλυνση 

του νερού, οι ελλείψεις σε φάρμακα και ο αφανισμός των συστημάτων υγείας και αποχέτευσης οδηγούν σε εκτεταμένες 
ασθένειες και εξαντλούν το ανοσοποιητικό σύστημα των ευάλωτων ομάδων, συμπεριλαμβανομένων των γυναικών, των παιδιών 
και των ατόμων με αναπηρίες. Η έλλειψη φρέσκων τροφίμων και καθαρού νερού έχει οδηγήσει σε υποσιτισμό - με τον ΌΗΕ να 
αναφέρει αύξηση 300% τον Ιούλιο - και στην εξάπλωση των μεταδοτικών ασθενειών.

•  Το Health Cluster προετοιμάζεται για μια πιθανή επιδημία πολιομυελίτιδας, δεδομένης της ανίχνευσης του ιού σε δείγματα 
λυμάτων και της μείωσης της εμβολιαστικής κάλυψης από 99% το 2022 σε 89% το 2023. Η μείωση αυτή, σε συνδυασμό με την 
αδυναμία εφαρμογής πλήρους επιτήρησης της νόσου και διενέργειας υπηρεσιών εμβολιασμού εξ επαφής, αυξάνει τον κίνδυνο. 
Όι ανθρωπιστικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της UNRWA, του ΠΌΥ και των ΜΚΌ, παρακολουθούν ενεργά για ύποπτα 
κρούσματα.

•  Ως απάντηση στην ανησυχητική κατάσταση, ο Γενικός Διευθυντής του ΠΌΥ ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει να στείλει πάνω από ένα 
εκατομμύριο εμβόλια πολιομυελίτιδας στη Γάζα, ζητώντας «ημέρες ειρήνης» βραχυπρόθεσμα και κατάπαυση του πυρός, ώστε 
να είναι δυνατή η χορήγηση των εμβολίων.



•  Στις 5 Αυγούστου, ο εταίρος της ActionAid Al-Awda παρέπεμψε ύποπτα κρούσματα πολιομυελίτιδας στο νοσοκομείο Kamal Ad-
wan. Λόγω της έλλειψης ιατρικών προμηθειών και εξεταστικού εξοπλισμού στην Al-Awda, δεν μπόρεσαν να πραγματοποιήσουν 
τις απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις για να επιβεβαιώσουν τη διάγνωση. Τα μελλοντικά περιστατικά θα παραπέμπονται στο 
Kamal Adwan λόγω των περιορισμένων δυνατοτήτων του Al-Awda.

•  Μεταξύ των επειγουσών αναγκών για την πρόληψη ή την αντιμετώπιση μιας επιδημίας είναι: εμβόλια, εκπαίδευση για τους 
νοσηλευτές της κοινότητας για την αναγνώριση των κρουσμάτων πολιομυελίτιδας, προστατευτικός εξοπλισμός και προμήθειες, 
καθώς και εκπαιδευτικό υλικό για την ευαισθητοποίηση και ιατρική περίθαλψη.

•  Το Mercy Corps εργάζεται για να επεκτείνει τον προγραμματισμό WASH για να μειώσει τον κίνδυνο μετάδοσης. Όπως 
προαναφέρθηκε, το Mercy Corps αναμένει την είσοδο κιτ υγιεινής για την υποστήριξη της βελτίωσης της υγιεινής.

•  Oxfam: Στις 2 Αυγούστου, συνάδελφος της Oxfam επιχείρησε να ταξιδέψει 15-20 χιλιόμετρα από το νότιο προς το 
βόρειο τμήμα της Γάζας, με αποστολή του FAO-OCHA τη συγκεκριμένη φορά. Παρά τον προηγούμενο συντονισμό, η 
αντιπροσωπεία κρατήθηκε στο σημείο ελέγχου Netzarim για 5,5 ώρες και αναγκάστηκε να επιστρέψει. Μετά από πολλές 
προσπάθειες, η Oxfam έφτασε στον Βορρά μόνο δύο φορές μέσα σε 10 μήνες. Και στις δύο περιπτώσεις, οι αποστολές 
αρχικά γύρισαν πίσω. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει τις ακραίες δυσκολίες ακόμη και σύντομων ταξιδιών εντός της Γάζας, 
μιας περιοχής μήκους μόλις 41 χιλιομέτρων/25 μιλίων. Έναν μήνα νωρίτερα, άλλος συνάδελφος βρέθηκε αντιμέτωπος με 
7 ώρες καθυστέρηση στην επιστροφή από αποστολή, φτάνοντας στο Deir al Balah στις 4 το πρωί, διακινδυνεύοντας την 
ασφάλειά του λόγω της ελλιπούς ορατότητας σε μια ενεργή ζώνη μάχης. Αυτές οι καθυστερήσεις και οι εξαναγκαστικοί 
έλεγχοι οχημάτων αποτελούν μέρος της συστηματικής παρεμπόδισης της βοήθειας από το Ισραήλ.

•  Γιατροί του Κόσμου (ΓτΚ): Όι Γιατροί του Κόσμου αντιμετωπίζουν σοβαρές προκλήσεις όσον αφορά την παράδοση 
ιατρικών προμηθειών και τη διασφάλιση της ασφαλούς μετακίνησης του προσωπικού τους. Η οργάνωση αναφέρει 
αυξημένες απορρίψεις αιτημάτων συντονισμού της μετακίνησης, ιδίως από την 1η έως την 7η Αυγούστου. Όι ενεργές 
στρατιωτικές επιχειρήσεις στον καταυλισμό Jabalia και η στοχοποίηση ιατρικών εγκαταστάσεων έχουν περιπλέξει 
περαιτέρω τις επιχειρήσεις τους. Παρά το γεγονός ότι εργάζονται σε περιοχές που χαρακτηρίζονται μονομερώς ως δήθεν 
“ανθρωπιστικές ζώνες”, το προσωπικό των ΓτΚ αντιμετωπίζει σημαντικούς κινδύνους ασφαλείας και επιχειρησιακούς 
περιορισμούς λόγω της μειωμένης πρόσβασης και της έλλειψης καυσίμων.

•  Middle East Children’s Alliance (MECA): Η οργάνωση αντιμετώπισε σημαντικές καθυστερήσεις στην παραλαβή 
ανθρωπιστικής βοήθειας από το πέρασμα KS/KAS λόγω των επικίνδυνων διαδρομών και των συνεχιζόμενων απειλών 
ασφαλείας. Για παράδειγμα, οι παραλαβές βοήθειας καθυστέρησαν για περισσότερες από 10 ημέρες όταν μεγάλες περιοχές 
του Χαν Γιουνίς βρίσκονταν υπό τις λεγόμενες «εντολές εκκένωσης». Η έλλειψη καυσίμων και η επικίνδυνη κατάσταση 
ασφαλείας δυσχεραίνουν περαιτέρω τις παραδόσεις βοήθειας, αναγκάζοντας σε συχνές ακυρώσεις διανομών.

•  ActionAid: Ένας από τους εταίρους της ActionAid στο ανατολικό Χαν Γιουνίς δεν μπόρεσε να φτάσει στις αποθήκες 
του, οι οποίες βρίσκονται σε περιοχές που καλύπτονται από τις λεγόμενες «εντολές εκκένωσης». Η κατάρρευση της 
δημόσιας τάξης, η περιορισμένη διαθεσιμότητα καυσίμων, οι συνεχείς βομβαρδισμοί και οι μη ασφαλείς συνθήκες για τις 
αυτοκινητοπομπές βοήθειας έχουν επιβραδύνει και περιορίσει τις παραδόσεις βοήθειας.

•  Άλλη οργάνωση αναφέρει ότι οι ισραηλινές αρχές αρνήθηκαν πολλές φορές χωρίς εξήγηση τις επιχειρήσεις μεταφοράς 
νερού με φορτηγά, προκαλώντας σημαντική διακοπή στην παράδοση βοήθειας.

Όι ΜΚΌ που δραστηριοποιούνται στη Γάζα αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια λόγω των συνθηκών ασφαλείας καθώς και 
του σκληρού αποκλεισμού και των περιορισμών πρόσβασης που επιβάλλει το Ισραήλ. Τα ακόλουθα παραδείγματα από την 
παρούσα περίοδο αναφοράς καταδεικνύουν τη σοβαρότητα και την πολυπλοκότητα αυτών των προβλημάτων:

«Έχουμε ήδη δει μια έξαρση σε δερματικές ασθένειες όπως η ψώρα, καθώς και ηπατίτιδα και 
γαστρεντερικές ασθένειες στα παιδιά. Τα μέλη του Health Cluster προετοιμάζονται για το χειρότερο 

σενάριο μιας επιδημίας πολιομυελίτιδας τις επόμενες εβδομάδες. Παρόλο που δεν έχουν καταγραφεί 
κρούσματα μέχρι στιγμής, γνωρίζουμε ότι οι γιατροί θα μπορούσαν να μην εντοπίσουν τα προειδοποιητικά 

σημάδια, δεδομένης της αποψίλωσης του συστήματος υγειονομικής περίθαλψης και της έξαρσης πολλών 
διαφορετικών μεταδοτικών ασθενειών».

Francis Hughes, διευθυντής αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για τη Γάζα, CARE

«Καθημερινά, οι εργαζόμενοι στον τομέα της ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα διακινδυνεύουν τη ζωή τους 
για να παρέχουν ζωτικής σημασίας βοήθεια σε ανθρώπους που την έχουν απεγνωσμένα ανάγκη. Κανείς 

δεν θα έπρεπε να εργάζεται υπό τόσο απαράδεκτες συνθήκες, αλλά αυτή είναι η πραγματικότητα που 
αντιμετωπίζουν το προσωπικό και οι συνεργάτες μας για περισσότερους από εννέα μήνες τώρα. Η πρόσβαση 
στη βοήθεια πρέπει να διευκολυνθεί επειγόντως και πρέπει να υπάρξει μόνιμη κατάπαυση του πυρός τώρα, 

ώστε να σταματήσει αυτή η καταστροφική ανθρωπιστική κρίση πριν ξεφύγει περαιτέρω από τον έλεγχο».

Ziad Issa, επικεφαλής ανθρωπιστικής πολιτικής, ActionAid

ΣΕ ΒΑΘΟΣ:  ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 
& ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ



ΒΟΜΒΑΡΔΊΣΜΟΊ & ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ

ΕΠΊΣΦΑΛΕΊΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ

ΕΛΛΕΙΨΗ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 
ΥΨΗΛΟ ΚΟΣΤΟΣ & ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ

•  Τα ιατρικά σημεία των Γιατρών του Κόσμου στη Ράφα και στον καταυλισμό Jabalia έχουν στοχοποιηθεί, με αποτέλεσμα τη μετακίνηση ή 
την αναστολή των υπηρεσιών τους. Το προσωπικό εργάζεται κάτω από υψηλό κίνδυνο ασφαλείας, γεγονός που επηρεάζει την ικανότητά 
του να παρέχει βοήθεια. Επιθέσεις σε υποδομές, όπως η καταστροφή φρεατίων νερού, εγκαταστάσεων αφαλάτωσης και εγκαταστάσεων 
οξυγόνου, επιδεινώνουν περαιτέρω την κρίση.

•  Η WeWorld αναφέρει ότι οι πρόσφατες επιθέσεις των ισραηλινών δυνάμεων σε χώρους εκτοπισμένων αυξάνουν τις ανησυχίες για την 
ασφάλεια του προσωπικού, οδηγώντας στην αναβολή κρίσιμων επισκευών WASH σε καταφύγια.

•  NRC: Είδη της μεταφέρθηκαν με δύο φορτηγά στην αποθήκη του Logistics Cluster στη Μέση Περιοχή της Γάζας στις 2 Αυγούστου - 
πρόκειται για την πρώτη παράδοση οποιουδήποτε φορτίου για την NRC από τις 3 Μαΐου. Κατά την ολοκλήρωση, η NRC ενημερώθηκε ότι 
το ένα από τα δύο φορτηγά είχε λεηλατηθεί κατά τη διάρκεια του ταξιδιού. Όι απώλειες από το συγκεκριμένο περιστατικό εκτιμώνται σε 
τουλάχιστον 135.000 δολάρια ΗΠΑ. Η NRC μετέφερε την υπόλοιπη βοήθεια από την αποθήκη του Logistics Cluster στη δική της αποθήκη 
στην Deir al-Balah στις 11 Αυγούστου.

•  Oxfam: Έχασε επίσης πακέτα της λόγω της αυξανόμενης ανασφάλειας και της πλήρους στέρησης των ανθρώπων στη Γάζα, που οδηγεί 
πολλούς ανθρώπους σε απόγνωση να καταφεύγουν σε λεηλασίες.

•  Η ActionAid συντόνισε επιτυχώς τις παραδόσεις με τα Logistics Clusters, αλλά έπρεπε να καταβάλει υψηλό κόστος μεταφοράς για να 
παραδώσει τη βοήθεια μέσω εναλλακτικών οδών.

•  Οι ActionAid, ADA, CARE, DCA-NCA, HI, MdM, MdM-CH, MECA, Solidarités International, War Child και WeWorld αντιμετωπίζουν 
σοβαρά προβλήματα ρευστότητας σε μετρητά. Παλεύουν με την περιορισμένη διαθεσιμότητα μετρητών, τις δυσκολίες με τα εμβάσματα 
και την απροθυμία των προμηθευτών να δεχτούν εναλλακτικές μεθόδους πληρωμής. Η κατάσταση αυτή δυσχεραίνει την πληρωμή 
των μισθών του προσωπικού και των εργολάβων και την αγορά βασικών ειδών, όπως οι ηλιακοί συλλέκτες. Τα διεθνή τραπεζικά 
εμβάσματα και οι υπηρεσίες χρηματαποστολών επιβαρύνονται με υψηλά τέλη, αναγκάζοντας τις ΜΚΌ να δίνουν προτεραιότητα στις 
δραστηριότητες με βάση τη διαθεσιμότητα μετρητών και όχι τις ανάγκες. Ό αυξανόμενος πληθωρισμός αυξάνει επίσης το κόστος των 
βασικών προμηθειών τόσο για τις κοινότητες όσο και για τους ανθρωπιστικούς φορείς. 

Ό πληθωρισμός αυξάνει το κόστος των βασικών προμηθειών τόσο για τις κοινότητες όσο και για τους ανθρωπιστικούς φορείς.

Όι ΜΚΌ συνεχίζουν να συναντούν δρόμους κατεστραμμένους ή μη ασφαλείς, ενώ τα μη εκραγμένα πυρομαχικά συνιστούν σημαντική 
απειλή. Σε συνδυασμό με τη γενική κατάρρευση της δημόσιας τάξης, τα παραπάνω οδηγούν σε επισφαλείς συνθήκες παράδοσης.

Όι ΜΚΌ αντιμετωπίζουν κρίσιμες ελλείψεις καυσίμων, με τα διαθέσιμα καύσιμα να είναι απαγορευτικά ακριβά, γεγονός που 
επηρεάζει σημαντικά την ικανότητά τους να παρέχουν βοήθεια. Εκτός από τις ελλείψεις καυσίμων, οι ΜΚΌ αντιμετωπίζουν επίσης 
υψηλό κόστος συντονισμού και μεταφοράς. Αυτές οι συνδυασμένες προκλήσεις επιβαρύνουν τους προϋπολογισμούς και τη 
ρευστότητά τους, περιπλέκοντας περαιτέρω τις δραστηριότητές τους. Δείτε το εμπεριστατωμένο σημείωμα του NRC για την κρίση 
ρευστότητας της Γάζας εδώ.

«Είναι μη ρεαλιστικό να περιμένουμε από διεθνείς οργανισμούς να αστυνομεύσουν τη Γάζα και να 
αποτρέψουν τις λεηλασίες εν μέσω της ακραίας απελπισίας που προκαλείται από τις πολιτικές συλλογικής 
τιμωρίας και πολιορκίας του Ισραήλ. Οι οργανώσεις αυτές λειτουργούν ήδη υπό μόνιμη απειλή και τίθενται 

επανειλημμένα σε κίνδυνο από την ιεράρχηση των στρατιωτικών στόχων του Ισραήλ έναντι της υποχρέωσής 
του να προστατεύει τους αμάχους και να διευκολύνει την ανθρωπιστική βοήθεια».

Tania Hary, Διευθύντρια, Gisha

«Ίσα που μπορώ να καλύψω τις ανάγκες του μωρού μου. Φοβάμαι διαρκώς για το τι πρόκειται να συμβεί, 
ότι δεν θα μπορέσω να βρω πάνες, γάλα και άλλα τέτοια αγαθά λόγω του επανειλημμένου κλεισίματος των 

διαβάσεων και των ελλείψεων στην αγορά. Έστειλα τον σύζυγό μου να ψάξει για πάνες και του πήρε δύο 
ολόκληρες μέρες μέχρι να βρει μερικές. Εκτός από τον πληθωρισμό των τιμών, περνάμε εξαιρετικά δύσκολα 

για να βρούμε αυτά τα είδη».

Νταϊάνα, 22 ετών, μητέρα εκτοπισμένη σήμερα στην Deir Al-Balah

https://www.nrc.no/globalassets/pdf/briefing-notes/gaza-cash-liquidity-crisis/gaza-cash-liquidity-crisis.pdf


ΑΣΦΑΛΕΊΑ ΚΑΊ ΕΥΗΜΕΡΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΊΚΟΥ

ΝΟΜΊΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Όι συνεχιζόμενες εχθροπραξίες απειλούν την ασφάλεια του προσωπικού, ιδίως καθώς το σύστημα ειδοποίησης για ανθρωπιστικές 
ανάγκες έχει αποτύχει σε πολλές περιπτώσεις να προστατεύσει τους εργαζόμενους στην ανθρωπιστική βοήθεια. Η κατάσταση αυτή 
επιβαρύνει σημαντικά την ψυχική υγεία του ανθρωπιστικού προσωπικού, δυσχεραίνοντας την ικανότητά του να παραδίδει βοήθεια 
και να έχει πρόσβαση σε συγκεκριμένες τοποθεσίες. Η θέα εκτεταμένων κατεστραμμένων σπιτιών και υποδομών έχει βαθύτατο 
συναισθηματικό αντίκτυπο στους εργαζόμενους σε ανθρωπιστικές οργανώσεις.

•  Συνάδελφος της Oxfam που ταξίδεψε στον Βορρά με τον ΠΌΥ παρακολούθησε την καταστροφή στην πόλη της Γάζας και τη 
συναισθηματική επιβάρυνση των κατοίκων, πολλοί από τους οποίους δεν είχαν δει τα σπίτια τους από την έναρξη της σύγκρουσης.

•  Η War Child αναφέρει ότι δύο μέλη του προσωπικού της εκτοπίστηκαν για άλλη μια φορά στο Khan Younis και ότι ένας εταίρος που 
παρέχει υπηρεσίες ψυχικής υγείας στο Deir al Balah υπέστη σοβαρές ζημιές στις εγκαταστάσεις του, με αρκετούς εργαζόμενους να 
έχουν υποστεί μικροτραυματισμούς και συναισθηματική δυσφορία.

•  Το προσωπικό της ActionAid βρισκόταν σε κοντινή απόσταση από την καταστροφική επίθεση στο σχολείο θηλέων Khadija στη Γάζα 
στις 27 Ιουλίου, κατά την οποία σκοτώθηκαν τουλάχιστον 30 άτομα.

Σύμφωνα με τις Συμβάσεις της Χάγης του 1907 και την Δ΄ Σύμβαση της Γενεύης του 1949, το Ισραήλ, ως κατοχική δύναμη και 
μέρος της σύγκρουσης, υποχρεούται να διασφαλίζει ότι οι ανθρωπιστικές ανάγκες του κατεχόμενου πληθυσμού ικανοποιούνται στον 
ίδιο βαθμό που δεσμεύεται η νόμιμη κυβέρνηση. 

Αυτό περιλαμβάνει τη διευκόλυνση της ανθρωπιστικής βοήθειας και τη διασφάλιση συνθηκών που επιτρέπουν την παροχή βασικών 
υπηρεσιών και προμηθειών. Στην προκειμένη περίπτωση, το Ισραήλ ως κατοχική δύναμη έχει την υποχρέωση να διασφαλίσει ότι η 
βοήθεια όχι μόνο επιτρέπεται στη Γάζα, αλλά και παραδίδεται με ασφάλεια σε όσους την έχουν ανάγκη. Όι ανθρωπιστικές οργανώσεις 
είναι ζωτικής σημασίας για την παροχή υποστήριξης, αλλά δεν μπορούν να το πράξουν χωρίς ασφαλείς διαδικασίες παράδοσης και 
ένα ευνοϊκό περιβάλλον - μια ευθύνη που υπερβαίνει τις αρμοδιότητές μας. Η διευκόλυνση της παροχής βοήθειας πρέπει να είναι 
βασισμένη σε αρχές, ασφαλής, προστατευμένη και ανεμπόδιστη σε όλες τις περιοχές της Γάζας.

Η προστασία του προσωπικού των ανθρωπιστικών οργανώσεων πρέπει να διασφαλίζεται βάσει του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου. 
Η ευθύνη για την τήρηση της προστασίας του ανήκει στα μέρη της σύγκρουσης. Τα τρίτα κράτη πρέπει επίσης να σεβαστούν τις δικές 
τους νομικές υποχρεώσεις και να ενεργήσουν επειγόντως για την επιβολή του σεβασμού του ΔΑΔ στη Λωρίδα της Γάζας.

Στις 26 Ιανουαρίου 2024, το Διεθνές Δικαστήριο διέταξε ότι το Ισραήλ πρέπει να λάβει άμεσα και αποτελεσματικά μέτρα ώστε να 
καταστεί δυνατή η παροχή των επειγόντως αναγκαίων βασικών υπηρεσιών και ανθρωπιστικής βοήθειας για την αντιμετώπιση των 
δυσμενών συνθηκών ζωής που αντιμετωπίζουν οι Παλαιστίνιοι στη Λωρίδα της Γάζας. 

Στις 24 Μαΐου 2024, το Διεθνές Δικαστήριο διέταξε ότι το Ισραήλ πρέπει να διατηρήσει ανοιχτό το πέρασμα της Ράφα για την 
απρόσκοπτη παροχή των επειγόντως αναγκαίων βασικών υπηρεσιών και ανθρωπιστικής βοήθειας σε μεγάλη κλίμακα και ότι πρέπει να 
σταματήσει αμέσως τη στρατιωτική του επίθεση και κάθε άλλη ενέργεια στην επαρχία της Ράφα.

Στις 19 Ιουλίου 2024, το Διεθνές Δικαστήριο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η συνεχιζόμενη παρουσία του Ισραήλ στα κατεχόμενα 
παλαιστινιακά εδάφη –στα οποία περιλαμβάνεται η Λωρίδα της Γάζας– ήταν παράνομη και ότι το Ισραήλ πρέπει να θέσει τέλος στην 
κατοχή του, ενώ τα τρίτα κράτη έχουν επίσης την υποχρέωση να μην αναγνωρίζουν ως νόμιμη την παράνομη παρουσία του Ισραήλ στα 
κατεχόμενα εδάφη, ούτε να παρέχουν βοήθεια ή συνδρομή για τη διατήρηση της ως άνω κατάστασης. Τα τρίτα κράτη έχουν επίσης την 
ευθύνη να τερματίσουν τις σοβαρότατες παραβιάσεις του ΔΑΔ στη Γάζα, συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, της βίαιης μεταφοράς 
και της εκτεταμένης καταστροφής περιουσιών.

*Το Ισραήλ έχει εκδώσει πολλαπλές λεγόμενες «εντολές εκκένωσης», με αποτέλεσμα μαζικές εκτοπίσεις, χωρίς να παρέχει επαρκή 
στέγαση ή ικανοποιητικές συνθήκες υγείας, ασφάλειας και υγιεινής που να πληρούν τις απαιτήσεις μιας νόμιμης εκκένωσης 
σύμφωνα με το ΔΑΔ. Το ΔΑΔ απαιτεί επίσης μια νόμιμη εκκένωση να είναι προσωρινή.

 Λόγω των τεράστιων ζημιών και καταστροφών σε κτίρια κατοικιών στη Γάζα, είναι πιθανό ότι πολλές τέτοιες εκκενώσεις δεν θα 
είναι προσωρινές και έτσι δεν θα συνιστούν νόμιμη εκκένωση αλλά μάλλον απαγορευμένη πράξη βίαιης μεταφοράς.



ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΔΡΑΣΗ

Ως ανθρωπιστικοί φορείς, η παρουσία μας στη Γάζα είναι εφικτή χάρη στην ακλόνητη 
δέσμευση των συναδέλφων μας επί τόπου, παρά τους μεγάλους κινδύνους για τη ζωή 
τους. Η συνεχιζόμενη παρουσία μας δεν πρέπει να εκληφθεί ως ένδειξη απρόσκοπτης 
πρόσβασης. Λειτουργούμε με μεγάλο κίνδυνο και υπό σημαντικά εμπόδια στην πρόσβασή 
μας. Οι κίνδυνοι στους οποίους εκτίθενται κάθε στιγμή οι συνάδελφοί μας είναι 
απαράδεκτοι και αντίθετοι με την προστασία τους βάσει του διεθνούς δικαίου. Στη Γάζα, 
δεν είμαστε μάρτυρες μιας «συρρίκνωσης» του ανθρωπιστικού χώρου- δεν έχει απομείνει 
σχεδόν καθόλου χώρος για να λειτουργήσουμε.

Εμείς, οι ΜΚΟ που υπογράφουμε, συνεχίζουμε να ζητάμε άμεση και διαρκή κατάπαυση 
του πυρός και υποστηρίζουμε ότι είναι ο μόνος τρόπος για την παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας και την προστασία και διάσωση ζωών στη Γάζα. Καλούμε επίσης όλα τα κράτη να 
σταματήσουν αμέσως τη μεταφορά όπλων, εξαρτημάτων και πυρομαχικών προς το Ισραήλ 
και τις παλαιστινιακές ένοπλες ομάδες, ενώ υπάρχει κίνδυνος να χρησιμοποιηθούν για τη 
διάπραξη ή τη διευκόλυνση σοβαρών παραβιάσεων του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου ή 
του δικαίου των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.


